

bb.50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

ok hgy

1978. január 16.

21. elhunyt tóth györgy
22. főiskolás filmek fesztiválja
23. új autóbuszok
24. szerk.figy.! a 18-as hirre
25. toboz
26. szakszervezeti küldöttség
27. gyermekhét
28. üdülőszálló
29. selyemfonógyár
30. szőlőmetszőbrigádok
31. halálos gázolás
32. hazaérkezett óvári miklós
33. salgótarján fejlesztése
34. új postahivatal
35. agrokémiai társulás
36. szovjet tudósküldöttség
37. magyar tudósok utaztak moszkvába
38. nagyajtai teréz temetése
39. filmnapok falun
40. mata jános kiállítása
41. szegedi zoltán kiállítása
42. bolgár kulturális küldöttség
43. trethon ferenc moszkvába utazott
44. miculescu érkezése
45. pszichológiai szabadegyetem
46. győri színházi bemutató
47. jemeni miniszterelnök látogatása
48. időjárásjelentés
49. a dübörgő csend bemutatója
50. hirjegyzék

21.00/-ok

- 28 -

Készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

21 15

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. építőipari gyorsjelentés

i sb/gg-ju ie hgy

1978. január 17.

az építőipari vállalatok jelenleg mintegy 51.000 lakás építésén dolgoznak. ezt a munkát még a múlt évben kezdték, hogy előkészítsék az átmenetet 1978-ra, s ennek révén 48.800 új otthon idei átadását.

a múlt évi építési-szerelési munkákról most készült el az évm gyorsjelentése, amely szerint - összehasonlítható árakon - a kivitelező építőipar termelések majdnem 6 százalékkal haladta meg az előző évit. a legdinamikusabban az évm vállalatok dolgozói bővítették a termelést: 7,3 százalékkal, amit a termelékenység 8,6 százalékos emelésével alapoztak meg. a termelő beruházásokon dolgozó évm vállalatok átlagosan 10 százalékkal több építési feladatot végeztek el, mint az előző évben. az átlagost meghaladó ütemben növekedett a tanácsai építőipari vállalatok és a termelőszövetkezeti közös vállalkozások termelése, s mérsékeltebben a kpm építőipari vállalatoké és az építőipari szövetkezeteké.

/ folyt. köv./

- 1 -

bb 1. / építőipari .. 1. folyt./-ju

az évm -vállalatok 36.682 új otthont adtak át a múlt évben, 489-cel többet az előző évinél és 182-vel többet a tervezettnél. elsősorban a megyei évm vállalatok jeleskedtek a terv teljesítésében, sőt jónéhány megyei vállalat még a fővárosi testvérvállalatoknak is segítséget nyújtott, főként a lakótelepekhez kapcsolódó létesítmények építésével. budapesten rendkívül nagy erőfeszítéseket tettek az évm vállalatok dolgozói, s nem rajtuk mulott, hogy nem pótolták azt a tetemes késedelmet, ami főként a lakásberuházások, az új építési területek előkészítésénél keletkezett. így a 43as építőipari vállalat dolgozói - bár több új otthont adtak át, mint a tiszántulon a megyei évm-vállalatok együttvéve - mégis adósok maradtak mintegy 1800 lakás befejezésével. az idén tehát különösen nagy erőfeszítéseket kell tenni a tartozás pótlásáért és az éves előirányzat teljesítéséért egyaránt.

pótolniuk kell a múlt évi elmaradást a tanácsi vállalatoknak is, amelyek lakásátadási tervüknek csupán 86,6 százalékát teljesítették. ennél is nagyobb arányban, a múlt évi előirányzat mintegy 25 százalékaival adósok még az építőipari szövetkezetek, 18 százalékkal pedig a termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásai. az építésügyi ágazat kivitelező szervezetei végeredményben tavaly 46.222 új otthont adtak át, holott a népgazdasági terv 49.000-et írt elő számukra. magánkivitelezésben viszont a vártnál is több új otthon épült, s mindent együttvéve országosan számított 88 ezernél több új lakással gazdagodtunk. a kivitelező szervezeteknek az idén pótolniuk kell a múlt évi tartozást, -befejezni mintegy 2800 lakás építését, - s természetesen az 1978. évi előirányzatot is teljesíteni kell, de az eddiginél szervezetebben, ütemesebben. fontos cél, hogy az első félévben legalább az éves terv 40-45 százalékát váltsák valóra. /mti/

--

bb 2. magyar könyvek, folyóiratok, hanglemezek határainkon túl

i km/fe-ju bc hgy

1978. január 17.

csaknem nyolcvan kiállításon, vásáron, egyéb kulturális rendezvényen ismerkedhetnek meg idén külföldön a kultúra külkereskedelmi vállalat közreműködésével a magyar könyv-, és folyóiratkiadás újdonságaival, a legszínvonalasabb hazai hanglemez-felvételekkel, az iskolákban használt korszerű tan- és szemléltetőeszközökkel.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / magyar könyvek ... 1. folyt./-ju

a kiállítások, vásárok, bemutatók sorát január 20-án a cannes-i midem nyitja, ahol mintegy 400 könnyű és komolyzenei hanglemezt és zenei kiadványt állítunk ki. februárban már új-delhiben mutatja be a vállalat könyvkiadásunk mintegy félszáz kötetét. a frankfurti tavaszi vásáron - szintén februárban - 300 klasszikus és mai zenemű felvétele, 400 zenei kiadvány reprezentálja zeneművészetünket.

tripoliban, a március 1-én nyíló nemzetközi vásáron száz könyvet, hanglemezt és oktatást segítő 11 taneszközt mutatunk be. mintegy száz négyzetméter alapterületű kiállítással veszünk részt a lipcsei tavaszi vásáron, ahol 2000 kötettel, folyóirattal, poszterrel szemléltetik a magyar könyv-, és folyóiratkiadás szinte teljes keresztmetszetét. jelentős anyaggal mutatkozunk be a brüsszeli nemzetközi könyvvásáron, valamint az immár hagyományos bolognai nemzetközi gyermekkönyvvásáron is. a didacta elnevezésű taneszköz bemutatón, amelyet ez alkalommal brüsszelben rendeznek meg 70 négyzetméteren az oktatásban használt különböző biológiai, fizikai, matematikai modellekkel, taneszközökkel veszünk részt.

a magyar könyvkiadás gazdag termésének legjavát, köztük a noszf 60. évfordulójára megjelent kiadványokat visszük el a májusban nyíló varsói nemzetközi könyvvásárra, ahol hanglemezekkel és zeneművekkel is bemutatkozunk.

a második félévben a frankfurti nemzetközi könyvvásáron mintegy 3000 kötet könyvvel, a hazánkban megjelent idegennyelvű művek szinte teljes választékával leszünk jelen. eljutnak a magyar kultúra termékei a szófiai és a belgrádi nemzetközi könyvvásárra is. először rendezik meg teheránban az oktatási eszközök ázsiai szakvásárát, ahol bemutatjuk taneszközeinket. részt veszünk a zágrábban interdisc, 78 címmel megrendezésre kerülő nemzetközi hanglemez és zenemű bemutatón is.

szintén a kultúra külkereskedelmi vállalat közreműködésével rendezik meg az akadémiai kiadó megalakulásának 150. évfordulója alkalmából tervezett vandorkiállítást, amely szinte valamennyi szocialista és több nyugat-európai országban bemutatja tudományos könyvkiadásunk e nagymultu műhelyének történetét és legújabb termékeit. /mti/

--

- 3 -

bb 3. idén munkába áll a könyvgyártó automata - a nyomdaipar. idej terveiből

i ol/gg-ju ie hgy

1978. január 17.

termelésnövelő terveit az idén mindenekelőtt az atheneum nyomda korszerű mélynyomó üzemére, a zrínyi, a dabasi és a rekonstruált tanácsi nyomdák tovább bővülő hozamára építi a nyomdaipar. a termelés ezekben a nyomdákban most van felfutóban, mint a lemérhető a könyvek, a szépkiallitású színes folyóiratok gazdagodó választékán is.

változatlanul nagy feladatok várnak a könyvnyomtatásra. az utóbbi 2 év munkájának egyik legfontosabb eredménye, hogy a mennyiségi igényeket már ki tudják elégíteni. a múlt évben például csaknem 90 millió könyvet adtak el. az 1977/78-as oktatási év tankönyvellátása is gyakorlatilag problémamentes volt. ám a tankönyvreform már az idén fokozott feladatokat ró a nyomdaiparra. az eddigieknél is nagyobb szükség lesz arra, hogy a kiadói főigazgatóság, a tankönyvkiadó, a könnyűipari minisztérium szakmai osztálya, valamint a szakszervezet - továbbfejlesztve mult évi jó együttműködését - közösen segítse az érintett nyomdák hagyományos tankönyvelőállítási versenyét. egyebek mellett fel kell készíteni őket az esetenként várható különlegesen rövid határidőkre, mint ahogy a szerzőktől és a szerkesztőktől is a tervszerűség fokozottabb betartását kéri.

több éves szünet után ismét sor kerülhet klasszikus művek utánnyomására, mert korszerűsítik a szövegtárolást. egyelőre az utánnyomáshoz a szöveget újra is kell szedni, mivel tárolóhely hiányában az ólomkliséket felhasználás után mindig beolvasztják. az adott időpontban szükségesnél több könyv tárolására pedig a terjesztő-hálózat képtelen. ugyanez vonatkozik a nagy tömegben készülő, s mégis gyorsan elfogyó úgynevezett „siker-könyvek” utánnyomására. ezen az alföldi nyomda fejlesztésével kívánnak segíteni, ahol várhatóan még az idén megkezdik működését egy új könyvgyártó automata. ehhez műanyag nyomóformákat használnak, amelyek kis helyen nagytömegű szöveg tárolását teszik lehetővé. utánrendelés esetén ezeket bármikor munkába lehet venni.

a kossuth kiadó politikai kiadványai változatlanul fontos helyet foglalnak el a nyomdaipar terveiben. fejlődés várható a viszonylag kis példányszámu, de nagy munkaigényű tudományos, műszaki, matematikai kiadványok előállításában is, ugyanis továbbfolytatódik, illetve megkezdődik az egyetemi, a révai, a franklin a szegedi és az offset nyomdák fejlesztése.

/ folyt. köv./

- 4 -

bb 3. / idén ... 1. folyt./-ju

az év kiemelt feladata a szikra lapnyomda terv szerinti fejlesztése. az árpád-híd szomszédságában megkezdett üzemeltetés ugyanis nagy erőfeszítést kíván a kapacitás-hiánnyal küszködő építőipartól. /mti/

--

bb 4. megújuló, bővülő muzeumok

t me/s-ju bc hgy

1978. január 17.

ebben az évben szinte egyidőben több muzeum felújításán is dolgoznak az építők. a nemzeti muzeumban például befejezik az udvari homlokzat és a tetőszerkezet felújítását. a közvetkező jelentős munka az előcsarnok padlóburkolatának cseréje lesz.

a petőfi irodalmi muzeumban az év első felében befejezik az 1972-ben megkezdett földemcserét, majd felújítják a károlyi palota egész tetőszerkezetét és homlokzatát. mire a műemlék-épület kívül-belül megújul, elkészülnek a kert rendezésének tervei is. a szépművészeti muzeumban korszerűsítik a fűtőhálózatot. a felújítások során restaurálják a nagyméretű főbejárati kapukat is. a néprajzi muzeum kossuth téri új otthonában nyáron megkezdik a homlokzat felújítását.

szentendrén a falumuzeum fejlesztésével tíz tájegység jellegzetes épületeit helyezik el. a felső-tiszavidék emlékei mellett legközelebb a kislétföldi, a dél-dunántúli jellegzetességek is megjelennek itt.

ez évben mintegy 60 millió forintot irányoztak elő a központi muzeumok rekonstrukciójára, felújítására.

/ folyt. köv./

- 5 -

bb 4. / megújuló ... 1. folyt./-ju

a muzeumi hálózat az utóbbi évtizedekben kialakult, s új épületeket csak helyenként létesítenek. épületszárnyal bővítik például a műszaki muzeumot, amely ugyan a 60-as években készült, de szüknek bizonyult, mivel megsokszorozódott az ipari emlékek száma. a kapcsolódó új épület alapjait már lerakták. /mti/

--

bb 5. differenciált nevelőotthoni hálózat a fővárosban

i dg/tr-ju bc

1978. január 17.

az országban elsőként a fővárosban hozták létre az állami gondoskodásban részülő gyermekek differenciált intézeti rendszerét. e gyerekeket pszichológusokból, pedagógusokból és orvosokból álló munkacsoportok vizsgálják meg és személyiség-állapotuk, valamint neveltségi szintjük alapján helyezik őket a különböző típusú intézményekbe. az életkorok szerint óvodás, általános iskolás és ifjúsági otthonok működnek. önálló intézetekben élnek a tulkoros gyerekek, akik a tanulás mellett a termelőmunkába is bekapcsolódnak. külön alakítottak ki intézeteket az értelmi és érzékszervi fogyatékos, a neurotikus gyerekeknek, valamint az antiszociális magatartásuaknak. utóbbiak vagy nem képesek, vagy nehezen akarnak beilleszkedni a közösségekbe. a normál nevelőotthonokban egy-egy csoportban 20-25 gyerekkel foglalkoznak a pedagógusok. a fokozottabb egyéni bánásmódot, törődést igénylő tukoros és antiszociális gyermekek tizenötön a súlyosan neurotikusok pedig 8-10-en alkotnak egy csoportot.

a főváros évente jelentős összegeket költ az intézetek tárgyi feltételeinek biztosítására. új intézet jött létre a róbert károly körúti volt műgyetemi diákothton épületében. nagy gondot fordítanak az intézeten belüli, a munkára nevelést szolgáló műhelyek kialakítására, ehhez az üzemek is jelentős segítséget adnak. ma már az ifjúsági koru növendékek mindegyike megismerkedik a termelőmunkával az otthonokban vagy azokon kívül lévő műhelyekben, gokan kisebb vállalatokkal szövetkezetekkel vannak bedolgozó munkakapcsolatban. az újpesti bányai julia nevelőotthon leány lakói például a mechanikai mérőműszerek gyára révén műszerfalakat készítenek a zsiguli gépkocsikhoz.

/ folyt. köv./

P

- 6 -

bb 5. / differenciált ... 1. folyt./-ju •

a különböző szaktárcákhoz tartozó intézmények, kollégiumok tanácsi irányítása óta gyakorlattá vált, hogy a középokon továbbtanuló állami gondozottak jelentős része a családból jött gyerekekkel lakik a középiskolák, szakmunkásképző intézetek kollégiumaiban. a kollégiumok, a diákothtonok vezetőinek pedagógusainak az a tapasztalata, hogy ezekkel a gyerekekkel semmivel sincs több probléma, mint a családból jöttekkel. sőt, éppen jónéhányuk - mert korábban nevelőotthonban élt - magatartásból, rendszeretéből, közösségi munkából példát mutat. /mti/

--

bb 7. gyermekváros épül szolnokon

end kz ju hgy

1978. január 17.

gyermekváros építésének előkészítő munkálatai kezdődtek meg szolnokon. a több mint 100 millió forint értékű beruházás az új széchenyilakótelep térségében épül fel. az alföldi megyeszékhely e jelentős intézményében, háromszáz személyes otthon, továbbá gyermekvédelmi intézet működik majd. a kivitelező szolnok megyei állami építőipari vállalat 1980 őszére adja át rendeltetésének az új gyermekvárost. /mti/

--

bb 11. minőségi ellenőrzés két óránként

bév/kz-ju hgy

1978. január 17.

a peremartoni vegyipari vállalatnál a minőségi ellenőrzés új rendszerét vezették be: kétóránként mintát vesznek a gyártott termékekből és így folyamatosan információt kapnak azok minőségéről, illetve támpontot az esetleg szükséges technológiai módosításokhoz. a minőség-ellenőrzés gyakoribbá tételét az teszi indokolttá, hogy e vegyipari vállalatnál igen sokféle mezőgazdasági kemikáliát gyártanak, így összetett műtrágyákat, levéltrágyát és növényvédőszeret, s ezek minőségi követelményei a mezőgazdasági termelés színvonalának növekedésével párhuzamosan emelkednek. /mti/

--

- 7 -

bb.6. Leltározzák európa legnagyobb szarmatakori temetőjének leleteit

rap/kz/ok hgy

1978. január 17.

Értékes régészeti leletek feldolgozásával foglalkoznak a bajai türr istván muzeumban. európa legnagyobb késő-szarmatakori temetőjéből, madaras község határából, 666 sír mintegy huszezer lelete került a délvidéki muzeumba. ezek dokumentálása, leltározás évekig eltart. a helyszínen készült sírlapok, rajzok, munkanaplók, térképek és fotók számbavétele már befejeződött. hozzáközték a leltározáshoz. a huszezer tárgy-emberi és állati csontmaradványt, fém, kő, kerámia, más tárgy és eszköz - valamennyi jellemző vonását, így színét, anyagát, méretét régészeti „személyi”, lapokon rögzítik. ez a munka még mintegy két évet vesz igénybe. azután kerül sor az egész anyag tudományos elemzésére, értékelésére. a közmuvelődési intézmény munkáját dicséri, hogy a hosszadalmas feldolgozással nem várta meg a közönséget. az 1400-1600 éves régészeti kincsek reprezentáns darabjai máris kiállításon láthatók a bajai muzeumban./mti/

-.-.-

bb.8. huszonnégy tantermes iskola épül egerben

kov/kz/ok hgy

1978. január 17.

huszonnégy tantermes általános iskola építését kezdték meg egerben. az új létesítmény a megyeszékhely legnagyobb és legkorszerűbb iskolája lesz. a korszerű tantermek mellett nagyméretű tornaterem is épül, amelyet a sportolás mellett kulturális rendezvényekre is alkalmassá tesznek. nem hiányzik majd a tanuszoda sem. hatszáz adagos konyha és étterem, továbbá hat napközis szoba is épül. az oktatási objektumhoz száz gyermek befogadására alkalmas óvoda, s egy bölcsőde is csatlakozik majd.

a mintegy 50 millió forintos költséggel felépülő intézményt 1979 szeptemberében vehetik birtokba a tanulók./mti/

-.-.-

- 8 -

bt.9. január végén már a boltokban az új kézkimélő mosogatószer

ke./kz/ok hgy

1978. január 17.

új mosogatószer gyártását kezdték meg a nyirbátori növény-olaj- és mosószergyártó vállalatnál. a helyileg kikisérletezett különleges kézkimélő anyagot is tartalmazó, tip-por kiválóan alkalmas üveg-porcelán- és teflonedények, mosogatására, fürdőkád, ajtó, ablakok festett butorok- és gyermekjátékok tisztítására, mosására is.

a tip-porból az idén már kétezer tonnát készítenek a nyirbátori gyárban./mti/

-.-.-

bb.10. helyreállítják a pápóci kolostort

lér/kz/ok hgy

1978. január 17.

pápócon, - amely nevezetes középkori mezőváros volt - az elmúlt években helyreállították a község legszebb műemlékét, a románkori nagykaréjos emeletes kápolnát és gótikus részleteket tártak fel a 14. században épült templomban.

az írásos utalások, s a már ismert középkori emlékek indokolták, hogy fokozott gonddal, körültekintéssel nyuljanak ahhoz az épülettömbhöz is, amely a kápolnához csatlakozott. a kutatás, a feltáró munka eredménnyel járt. a külső vakolat leverésével felfedték azt a kerek kápolnához csatlakozó épületet, amely az ágoston rend 1360 körül alapított kolostora volt.

a vakolat leverésével kibontakoztak a középkori építészeti jellegzetes vonásai, a hármas gótikus ablakcsoport, a lőrés, a felső szinten az árkádsor, valamint a külső utcai részen a nyújtott kettős gótikus ablak.

helyreállítását még ez év első felében befejezik. a műemléképületben alakítják ki a község kulturális központját. itt kap helyet a klubkönyvtár, a nagyterem, több klubszoba, s az épületben hozzák létre a gazdag helytörténeti anyagból az állandó jellegű kiállítását is./mti/

-.-.-

- 9 -

bb.12. „bányász az édesapám,, - pályázat a bányász hagyományok ápolására

ráb/kz/ok hgy

1978. január 17.

a bányász hagyományok ápolására, a bányász szakma iránti érdeklődés felkeltésére pályázatot hirdettek a dorogi szénbányák vezetői. a szénmedence kis községeiben, bányász lakta falvaiban tanuló általános iskolásokat arra buzdították, hogy írjanak dolgozatot a bányászok, édesapjuk, nagyapjuk, bányászrokonaik életéről, településük változásairól, fejlődéséről. a kezdeményezés várakozáson felüli visszhangot keltett a tanuló körében. többek között mogyorósbányái, csolnoki, annavölgyi és sárisápi gyerekek neveztek be a pályázatra és szorgalmas gyűjtésbe kezdtek, hogy minél több ismeretük legyen a bányászatról. estékbe nyúló beszélgetések zajlottak le a bányászcsaládokban, édesapák, nagyapák, testvérek meséltek a gyerekeknek a régi és a mai bányamunkáról. ezeket a beszélgetéseket - édesapjuk első munkanapját a tárnában, bányász történiát, régi szegénysorú bányászcsaládok életét, a megváltozott bányamunkát - írták le a gyerekek találós hasonlatokkal, rájuk jellemző egyszerűséggel. néhányan azzal zárták soraikat, hogy folytatóik lesznek édesapjuk hivatással művelt foglalkozásának. a legjobban sikerült 41 dolgozatot bíralták felül a szénbányák vezetői, s közülük 25 pályamunka díjat kapott./mti/

-..-

bb.13. csülökkonzerv - exportra

dob/kz/ok hgy

1978. január 17.

fontos exportcikké lépett elő a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál az alkotó ifjúság országos pályázaton díjazott sertéscsülök konzerv. a gyár piackutatói ugyanis felfedezték, hogy a fiatalok módszerével készült „saját levében,, megfőzött, pácolt, fűszerezett sertéscsülök az ndk egyes vidékein kedvelt, tájjelegű ételnek számít. a szegedi csülökkonzervet kitűnőnek találták, s erre az évre jelentős mennyiséget: hatvanezer egykilós dobozzal rendeltek belőle. az első szállítmányokat hamarosan utnak is indítják. az utánpótlás bőségesen rendelkezésre áll, hiszen például a szegedi szalámigyár és huskombinát a nagy rekonstrukció nyomán megduplázta hirtelen téliszalámijának a termelését - így természetesen a csülök mennyiségét is. ez utóbbi árut belföldön már nehezet tudnák értékesíteni, ezért különösen hasznosnak bizonyult a konzerválásával és exportjával kapcsolatos „pályamű,,./mti/

-..-

- 10 -

bb.14. demokratikus fórumokon vitatják meg a vállalati szociális terveket

i/sl/s/le/a/hgy

1978. január 17.

- a vállalatok általában tervszerűen, a feladatokat helyesen rangsorolva hajtják végre középtávú szociális terveket - állapították meg a szot és a munkaügyi minisztérium illetékes osztályain. e tervek 1977 évi eredményeinek részletes értékelése a vállalatok feladata, a téma éppen ezért került napirendre. a vállalati vezetőknek a kollektív szerződés végrehajtásáról a vállalat vezetőjével egyidejűleg a szociális terv végrehajtásáról is tájékoztatást kell adniuk, és azt a meg kell vitatni a dolgozókkal. ez azért is fontos, mert a vállalati szociális terveknek nincsenek hagyományaik, tapasztalatokat csak az utóbbi 2 évben szereztek, mert első ízben az v.ötéves terv időszakára kellett készíteni szociális tervet a vállalati tervek szervezéséknél. a tájékoztatás során lehetővé kell tenni, hogy a dolgozók széles rétegei megismerjék a munkakörülmények javítására tett intézkedéseket és azok eredményeit, az oktatás, a közművelődés helyzetét, a szociális létesítmények kapacitásbeli és minőségbeli változásait, az egyes szociális juttatások, kedvezmények alakulását. egyebek között arról is részletesen szólni kell, hogy az egyes pénzügyi forrásokat, például a fejlesztési vagy a részesedési alapot milyen arányban érintik a szociális költségek, mennyi társadalmi munkát vettek igénybe, milyen tapasztalatokat szereztek a más vállalatokkal vagy a tanáccsal közösen létesített szociális intézményekben, és ki kell térni arra, hogy hol, milyen mértékben és miért maradt el a tervtől.

igen fontos, hogy a beszámolók szemléletesek legyenek, nem elég tehát felsorolják a szociális célokra kifizetett összegeket, arról is tájékoztatni kell, hogy ez hány dolgozót, milyen módon érint és meg is kell indokolni az intézkedéseket, illetve egyes tervezett intézkedések elmaradását. az üzemi demokrácia fórumain kell a szociális tervek végrehajtásáról beszámolni, és kívánatos, hogy legalább a számszerű adatokat a résztvevők, vagy például a bizalmiak előre megkapják. így a vitára jobban fel tudnak készülni. előfordulhat, hogy az eddigi tapasztalatok alapján a középtávú szociális terv egy-egy részletét esetleg módosítani kell, e javaslatokat is az üzemi demokrácia fórumain kell megvitatni.

/folyt.köv./
7.50/a

- 11 -

13 9-15

bb. 1./demokratikus.....folyt./-a

a munkaügyi minisztérium és a szot illetékes osztályai felhívták a vállalatokat, hogy az 1978 évi szociális terv legyen szoros összhangban az üzemfej-

lesztéssel, a szervezés korszerűsítésével. gondoskodjanak például arról, hogy a szociális létesítmények az új üzemrészekkel egyidejűleg készüljenek el, a munkaerő-csoportosításokat kapcsolják össze a dolgozók megfelelő képzésével. ugyanakkor a jóléti, szociális, kulturális és sportlétesítmények fejlesztésénél, működtetésénél is érvényesüljenek a hatékonysági, a gazdaságossági követelmények. folytatni kell a munkásosztály helyzetének javításáról szóló párthatározatból adódó feladatok végrehajtását. egyebek között tovább kell fejleszteni a munkásellátási juttatásokat és szolgáltatásokat, már a tervben is elő kell irányozni a követelményeknek legjobban megfelelő védőfelszerelések, védőruhák, munkaruhák beszerzését, a nehéz fizikai munka könnyítését, a kulturáltabb munkásszállítást, a szabad és változó munkaterület-ellátását, a munkásszállások korszerűsítését, vagy adott esetben éppen azok felszámolását.

dolgozók
a szociális tervek fontos része, hogy a vállalat hány dolgozóját milyen módon akarja lakáshoz juttatni, és hogyan oldja meg főleg a többgyermekesek, a fizikai munkások üdültetését. a tervek kidolgozásakor azt is vizsgálják, hogy saját erőből vagy társulási formában hogyan létesíthetnének vagy bővíthetnének üzemi bölcsődét, óvodát, ezzel is segítve a gyemeg gondozási szabadságon lévő és dolgozni kívánó anyákat abban, hogy munkahelyükre mielőbb visszatérhessenek.

a minisztériumi és szakszervezeti szervek a szociális terv végrehajtásának folyamatos, menetközbeni ellenőrzésére is felhívják a figyelmet. célszerű, hogy évente egy-két alkalommal a vállalat és a helyi szakszervezet illetékesei alaposan áttekintsék a szociális terv teljesítésének menetét, vizsgálva az esetleges elmaradásokat előidéző tényezőket. az ellenőrzések eredményeit a gazdasági és társadalmi vezetőtestületek tárgyalják meg és teszik meg a szükséges intézkedéseket. /mti/

8.00/a

sz 9.20

- 12 -

bb.15. szoros kapcsolatban a méterárutermelő-és konfekcióipar

i/ol/gk/ie/a/hgy

1978. január 17.

a méterárutermelő vállalatok mind inkább felismerik a konfekcióiparral létesített termelési együttműködés előnyeit. már az év első heteiben több figyelemre méltó megállapodást kötött a lenfonó-és szövőipari vállalat is.

az lszv ez évtől fokozottabban a szabadidő-ruházati kelmek termelésére áll át, ezért bővítette együttműködési megállapodását a komlói carbon könnyűipari vállalattal is. ennek megfelelően a lenipar korszerű termékeiből a carbonnál varrják azokat a modelleket, amelyekkel új vevőket kívánnak szerezni nszk-beli, holland és kuvaiti piacokon. egyidejűleg ezzel az új kollekcióval bővíteni szeretnék a szovjetunióba és az ndk-ba irányuló exportot is.

a belföldi ellátás további javítását szolgálják azok az együttműködési szerződések, amelyeket a szekszárdi szabóipari szövetkezettel, a sándorfalvi áfész-szel, valamint az ekisz és a fékisz ruhaipari szövetkezetekkel kötöttek. ezekben a szövetkezetekben ugyancsak az lszv anyagait dolgozzák fel. a készülő mintadarabokat az iparvállalatnál házi zsüri bírálja el, s így a kelmetermelő is hozzá tud szólni: hogyan juttathatják érvényre a ruhaterávezők a kelmek legelőnyösebb tulajdonságait. ezekkel az új konfekciótermékekkel a skála áruházban találkozhatnak majd a vásárlók.

az együttműködési megállapodások alapján az idén az lszv mintegy másfél-két millió négyzetméter szabadidő-ruházati anyagot bocsát a konfekcióipari partnerek rendelkezésére.

a vörös október férfiruhagyárral kötött megállapodás értelmében a lenipari vállalat az eddig hiánycikknek számító könnyű nyári férfiöltönyökhöz szállít lineszter nevű lentropikált. /mti/

--

8.05/a

- 13 -

sz 9.30

bb. 16. megalakult a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát -
a cél: a nagyüzemi vörösbortermelés fejlesztése

igó kz il hgy

1978. január 17.

villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát néven új vállalat alakult pécskellyel. két nagyhirű baranyai borgazdaság egyesült kombinátban: a mecsekvédeki állami pincegazdaság és a villány-siklói állami gazdaság. szerves egységbe került így módon a szőlő termelése és feldolgozása, valamint a bor palackozása és forgalmazása. a tokajhegyaljai és az eger-mátraaljai borkombinát után ez az ország harmadik- a dunántul első borgazdasági kombinátja.

a kombinát létrehozását a vörösbortermelés iránt megnőtt hazai és külföldi kereslet indokolta. főleg a nyugati piacokon kínálati hiány jó lehetőség a márkás vörösbortermelés értékesítésére. villány - köztudottan - a minőségi vörösbortermelés hazája. mint hazánk legdélebb fekvő borvidéke kitűnő természeti adottságokkal rendelkezik és a kombinát éppen ezeket a kedvező körülményeket akarja kihasználni a nagyüzemi vörösbortermelés megalapozására, illetve fejlesztésére. az új vállalat a nevében is kifejezi a történelmi múltot, világszerte ismert és elismert villányi borvidék megbecsülését.

a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát majdnem ezer hektár szőlőt művel. korszerű feldolgozó üzemek vannak pécsen, villányban és bolyban. évente háromszázezer hektoliter maga által termelt, illetve felvásárolt borral gazdálodik. a kombinát részt vesz a nemrég alakult baranyai szőlőtermelő társulásban, amelynek több termelőszövetkezet és szakcsoport is tagja, s céljuk a történelmi villány-siklói borvidék fejlesztésének meggyorsítása.

a kombinát és a társulás tagjai a mostani ötéves terv során közös erővel félezer hektár szőlőt telepítenek a villány-siklói borvidéken. növelik a szaporítóanyag termelését, évégetti évi ötmillió szőlőoltvány előállítására alkalmas üzemek építenek villányban. speciális szőlészeti agrokémiai bázist hoznak létre és a növényvédelem hatékonyságának fokozására közösen helikoptert vásároltak. a kombinát létrejöttével megoldódott a termés megfelelő feldolgozása, tárolása és forgalmazása. már az idén megduplázódik az exportra történő borpalackozás a kombinátban./mti/

--

- 14 -

lm' 9.35

bb. 18. gyorsítják az új bányák építését, gépesítéssel könnyítik a fizikai munkát a hazai szénbányászatban

ráb kz il hgy

1978. január 17.

a beruházások koncentrálásával gyorsítják a már megkezdett új bányák építését, s újabb mezők feltárásával pótolják a régi aknáknak szénvagyonát - ez a jellemző a magyar szénbányászati tröszt idejének beruházási programjára. az év végéig 3,8 milliárd forint értékű beruházás megvalósítását tervezik. a jelentős összeg nagyobb részét - 2,6 milliárd forintot - a szénbánya vállalatok hiteltől és saját erőforrásaikból fedezik, a többit állami támogatásként kapja a szénbányászat. az idejének beruházások azt a célt szolgálják, hogy a szénbányászat nagyobb részt vállalhasson az ország energia ellátásából.

a kivitelező vállalatok munkájának jobb összehangolásával és nagy termelékenységű gépek, új szerkezetek alkalmazásával csökkentik az építési határidőket, hogy az év végéig pótolják az új beruházásoknál eddig keletkezett kisebb elmaradásokat. elsősorban a márkushegyi és a nagyegyházi új bányák építését gyorsítják. márkushegyen szovjet gyártmányú elővájó géppel már 3-4 hónapos előnyt szereztek a tervhez képest az akna mélyítési munkában. nagyegyházán a rendkívül nehéz geológiai viszonyokhoz jól alkalmazkodo angol gyártmányú vágathajtó berendezést állítottak munkába a lejtős akna mélyítésének gyorsítására. a beruházások koncentrálására ebben a medencében egyszerre három-két lejtős és egy függőleges - akna mélyítésén dolgoznak. a későbbi folyamatos és tervszerű bányaeépítés megteremtésére a mányi medencében az idén befejezik az olyan helyszíni előkészítések - víz, energia, ut kiépítése - amelyek az építők felvonulásához szükségesek. lencsehegyen - ahol az eocénprogram keretében a későbbiekben ugyancsak új bányát mélyítenek - rövidesen megkezdik az építők felvonulásához szükséges helyszíni előkészületeket.

az új bányák építésével egyidejűleg gyorsítják a régi bányák szénvagyonának pótlását. ilyen célra az idén 530 millió forintot költenek - tatabányán, borsodban, baranyában és közép-dunántulon bővítik a bányák leművelhető területét. a legnagyobb összeget a mecseki bányákban költik rekonstrukcióra, az új termelői szintek feltárására. ennek a programnak az a célja, hogy jelentősen növeljék a kocszolható kőszén termelését.

az új gépek vásárlására, műszaki fejlesztésére, a fizikai munka könnyítésére egymilliárd forintot szánnak az idén a hazai szénbányákban./mti/

--

- 15 -

lm' 9.35

bb.17. a környezetvédelem jegyében - granulálják az alapanyagot az ajkai üvegyárban

bé./kz/a/hgy

1978. január 17.

a termelés bővítése mellett a környezetvédelmet is döntő szempontnak tekintik az ajkai üvegyár magyszabású rekonstrukciója során. a százéves gyárban 1980-ig, az elmúlt évihez viszonyítva 36 százalékkal növelik a világpiacon és itthon is igen keresett ólomkristály termékek gyártását. a több mint 120 millió forintos beruházással az eddigi kelyhek gyártása mellett berendezkednek a diszművek - vázák és tálak készítésére. nagy teljesítményű gépsorokat állítanak munkába, új csiszoló üzemet hoznak létre, korszerűsítik a kemencéket és a csomagolást. minde mellett világviszonylatban is úttörő megoldásként az új nyersanyag raktárban berendezkednek az alapanyag granulálására, amely gazdaságosabbá teszi az olvasztást és megszünteti a porzást, s ezzel megvédi az ott dolgozóik egészségét és a gyár környezetét is./mti/

-.-

bb.19. új kertészeti,, üvegváros,, csongrádban - tavasszal már termel a primórtelep

tób/kz/a/hgy

1978. január 17.

az országos zöldségprogram keretében a szentesi táj-körzetben kerül sor a dél-alföld legnagyobb kertészeti beruházására. a szentesi árpád tsz-ben valóságos „üvegváros” képe bontakozik ki. tizenkét, egyenként több mint tízezer négyzetméter alapterületű növényház épül jelentős állami támogatással. folyamatosan érkeznek a német demokratikus köztársaságból a szerkezeti elemek és eddig öt hajtató ház vázszerkezetét szerelték össze. tavasszal kettőt beüvegeznek és termelésbe állítanak. kiszolgálásukra két termálkutató mélyítették le s még további kutak fúrása szerepel a tervben.

/folyt.köv./

8.15/a

- 16 -

hr' 9.50

b.19./ új kertészeti.....folyt./-a

a nagy kiterjedésű kertészeti telepet utakkal háklózzák be, és olyan világítással látják el, hogy a primórszállítások a rövid téli napokon a besötétedés után is teljesen zavartalanok legyenek. a dolgozók szociális ellátására konyha, étterem, öltözők és fürdőhelyiségek épülnek.

a növényházakban automata berendezésekkel irányítják az öntözést, a levegő kicserélését. az ndk-ban gyártott berendezések európai viszonylatban a legkorszerűbbek közé tartoznak, ezért esett ezekre a választás.

a termelési tervek szerint a hazai és a világpiacon legkelendőbb primőröket - ceceli paprikát és paradicsomot - állítanak elő nagy tömegben. ezen kívül berendezkednek palántanevelésre is, hogy egységes és jó minőségű szaporítóanyaggal láthassák el csongrád és békés megye zöldségtermelő gazdaságait./mti/

-.-

bb.20. óriástekercsek - bányahevedernek - a szegedi kender- és a gumiipar megállapodása

dob/kz/a/hgy

1978. január 17.

a taurus gumiipari vállalat a saját fejlesztési alapjából egymillió forintot utalt át a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárának, hogy elősegítsék a korábbinál jobb és kedvezőbb méretű gumiheveder-betétszövetek gyártását. a textilgyár eddig legfeljebb száz méter hosszú hevederanyagot tudott készíteni, ugyanakkor a gumiipar négyszáz méteres tekercseket igényelt egy végben, mivel például bányahevedernek az felelt meg legjobban szilárdsági szempontból. a szövet-toldozgatás ugyanis csökkenti a heveder szakítóerejét. ilyen okok miatt gyakran importra szorult a gumiipar.

most közös erővel oldják meg a problémát. részben a gumiipar anyagi hozzájárulásával úgy rendezik át az ujszegedi szövőde gépparkjának egy részét, hogy alkalmassá tegyék egyebek között a kívánt négyszáz méteres óriástekercsek kialakítására.

/folyt.köv./
8.25/a

- 17 -

hr' 10.-

bb.20./ óriástehercsek.....folyt./-a

a gépek között az eddiginél jóval szélesebb,, utcákat,, nyitnak, hogy elhelyezhessék a saját erőből,, házilag,, elkészített hatalmas, feltekerülő szerkezeteket. a gumipar anyagi segítségével ehhez természetesen nem elegendő, az ,, üzlet,, azonban megéri a textiliparnak, hogy maga is mintegy két milliót áldozzon az átszervezésre. az első átalakított gépcsoporttal már megkezdtek az új követelményeknek megfelelő bányahévederek gyártását./mti/

--

bb.21. földgázt kap a velencei-tavi üdülőterület

zsi/kz/a/hgy

1978. január 17.

a velencei-tavi fejlesztési program keretében az országos kőolaj-és gázipari tröszt, a gázszolgáltató vállalat és több beruházó, kivitelező szerv kidolgozta a népszerű üdülőterület földgáz-ellátásának részletes, távlati tervét. a velencei-tó gázellátását megkönnyíti, hogy déli partján húzódik a használaton kívül helyezett zalai gázvezeték, amelyet kisebb ráfordítással hosszú időre regionális gerincvezetéként újra üzembe helyeznek. a tervek szerint 1980-ig 56 millió forintos beruházással kiépítik a parti földgáz-hálózat első szakaszát, amellyel évi 10 millió köbméter földgázt használhatnak fel velence, gárdony, agárd vállalati mag-üdülői, vízi.telepei és a déli tópart lakótelepei, mezőgazdasági/terményszárítók, egyéb faipari, illetve husüzemek - főként nyári - gázigénye teremti meg.

a munka kivitelezése már megkezdődött, 1977-ben földgázt kapott a velencei ifjúsági üdülőközpont és az idén tavasszal bekezdik a földgázt gárdony nagyközség első, 60 lakásos lakóépületébe. 1980-ig összesen ötszáz, többszintes lakás, 16 tóparti nagy-üdülő, illetve szálló, a közintézmények, valamint az agárdi mezőgazdasági kombinát és a tóparti termelőszövetkezetek üzemei kapnak vezetékes gázt.

/folyt.köv./
8.35/a

- 18 -

√ üzemei. az egyenletes, téli-nyári gázfogyasztást
a mezőgazdasági

fm 10-15

bb.21./ földgázt.....folyt./-a

a távlati tervek a vi.öt éves tervben a földgázhálózat kibővítésére újabb 80 millió forintot szánnak és évente 25 millió köbméter földgázfelhasználással számolnak. a velencei-tó déli partján kívül előirányozták a közeli martonvásár gazdaságainak gázellátását is. /mti/

--

bb.22 . vas és zala megyében helyenként sikosak az utak

i/ma/mm/a/hgy

1978. január 17.

az országban a közutakon sehol sincs akadály - így szólt az utinform kedd reggeli jelentése. a főközlekedési utak az ország nagy részében szárazak, csak vas és zala megyékben nedvesek helyenként. zalaiban a 61-es, 74-es és 86-os számú főutak több helyütt sikosak. hasonlóan óvatos vezetés ajánlatos vas és zala alsóbbrendű útjain, valamint keszthely környékén és a mátrában, ahol az éjszaka hódara hullott. az említett helyeken kedden összesen 120 munkagép szórta a felső-és alsóbbrendű utakat. /mti/

--

bb. 23. megkezdődött a magyar-bolgár együttműködési vegyesbizottság v. ülészsaka

t mir fe bc il hgy

1978. január 17.

kedden a kulturális minisztériumban megkezdődött a magyar-bolgár együttműködési vegyesbizottság v. ülészsaka. ezen a két ország szakemberei egyebek között megtárgyalják a magyar és a bolgár rádió együttműködését, az ennek továbbfejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket, a magyar és a bolgár zenei és táncművészeti kapcsolatok helyzetét, s értékelik a magyarországon megrendezett bolgár és a bulgáriában megtartott magyar zenei napok tapasztalatait. a tanácskozásokon a bizottság magyar tagozatát boros sándor kulturális miniszterhelyettes, a bolgár tagozatot alekszandr fol, a bolgár népköztársaság kulturális bizottságának első elnökhelyettese vezeti./mti/

--

10.10/11

- 19 -

fm 10-45

bb. 24. halálos közlekedési balesetek

fe il hgy

1978. január 17.

borsod megyében ónod belterületén szabó István 31 éves gépkocsivezető, tápiószentmárton-i lakos tehergépkocsival elütötte kurnyák Jánosné 45 éves takarítónő, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem tartott kellő oldaltávolságot a gyalogos kikerülésekor. a rendőrség szabó István vezetői engedélyét bevonta és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

szabolcs megyében nagykálló és ujfehértó közötti utszakaszon egy személygépkocsi elütötte karóczkai István 76 éves nyugdíjas, nagykállói lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé hajtott.

tolna megyében dombóvár és kaposszekcső között Kovács János 14 éves tanuló sásdi lakos leugrott egy mozgásban lévő vonatról és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

-. -

bb.25. hat és fél millió szőlőoltvány

káp/a/ká/hgy

1978. január 17.

balatonboglári állami gazdaságban megkezdtek a szőlővesszők oltását. hat és fél millió - több mint tíz fajta - csemege és borszőlő oltványt készít száz szakmunkás. az oltványokat fűrészpor közé ládába rakják, hajtatókamrába helyezik, majd tavasszal kiültetik az oltványiskolába. a gyökereztetett oltványokat részben saját és a viticoop társulás új telepítéséhez, pótlásához használják majd fel, részben más társgazdaságoknak és exportra szállítják. /mti/

-. -

10.50/a

- 20 -

ln 11-10

bb.26. magyar növényvédő helikopteres brigád szovjet kitüntetése

t/jf/gk/a/hgy

1978. január 17.

egy év alatt negyedével növelték teljesítményüket a mezőgazdasági repülőgépek, akik tavaly kereken 4 millió hektárt részesítettek növényvédelemben, vegyszeres kezelésben. különösen kitettek magukért a gépjármű 40 százalékát kitevő helikopterek vezetői és szerelői; olyan munkákat is elvállaltak, amelyeket korábban csakis repülőgépekre bíztak.

kedden a mém növényvédelmi központjában megrendezett ünnepségen a szovjet ka-26 típusu helikoptert tervező, kamov nevét viselő szerkesztőiroda vezetői kitüntették a legjobb eredményt elérő helikopteres brigád tagjait az oklevelet Viktor Proszvetov, a tervezőiroda vezető konstruktőre adta át kocsis Győző helikoptertervezőnek, török Gábor főszerelőnek és Láng Zoltán segédszerelőnek.

(növényvédő)

az ünnepségen nagy bálint, a mém repülőgépes szolgálatának főigazgatója elmondotta, hogy jelenleg 54 helikoptert alkalmaznak, 1979-ben számuk elérni majd a 80-at. a szovjet gyártmányú helikopterek gazdaságosan üzemeltethetők a mezőgazdaságban. a magyarországi tapasztalatokat rendszeresen közlik a kamov tervezőintézetel, s az együttműködés eredményeként rendszeresen tökéletesítik a mezőgazdasági helikoptereket; részben ez teszi lehetővé a korábbinál szélesebb körű alkalmazásukat./mti/

-. -

bb.27. a lépcsőzetes munkakezdést megelőző utasszámlálás győrről

cser/ká/a/hgy

1978. január 17.

a lépcsőzetes munkakezdést megelőző utasszámlálás kezdődött kedden Győr ipari negyedeiben, s a legnagyobb gyárak előtti autóbusz megállóknál. az utasszámlálást szerdán is folytatják. a két nap tapasztalatai alapján intézkedéseket tesznek a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésére.

/folyt.köv./
11.25/a

- 21 -

ln 12-15

bb.27./ a lépcsőzetes.....folyt./-a

a korábbi vizsgálatok azt igazolták, hogy a hajnali órákban 10-20 percenként induló autóbuszok csaknem teljesen kihasználatlanok, a műszakkezdési és befejezési időszakokban pedig rendkívül nagy a zsúfoltság. a lépcsőzetes munkakezdés egyenletesebbé teszi és meggyorsítja a forgalmat. /mti/

--

bb.28. fennállása óta a legtöbb cukor a petőházi cukorgyárból

cser/ká/a/hgy

1978. január 17

fennállásának csaknem száz éve alatt a legtöbb cukrot - 5120 vagonnal - a kedden befejeződött feldolgozási időnyben készítette a petőházi cukorgyár. a 126 nap alatt csaknem 40 ezer vagon répát dolgoztak fel.

a petőházi cukorgyár körzetében az elmúlt évben cukorrépa-termesztési rendszer kezdte meg működését és már az első termés betakarításánál és feldolgozásánál várakozáson felül eredményt értek el. a rendszerhez tartozó gazdaságok 11 ezer 582 hektáron termesztettek iparszerűen cukorrépat. az összes termés 37 ezer 345 vagon, a hektáronkénti átlagtermés pedig 322 vagon volt. a petőházán feldolgozott répának a legmagasabb - 16.65 százalékos - volt az átlagos cukortartalma. a gyár 33 millió forint prémiumot fizetett ki a gazdaságoknak a magas cukortartalomért. az előző évben ez a prémium a 2 millió forintot sem érte el.

petőházán hétfőn megkezdik a szokásos karbantartást. az új szezonra mintegy 50 millió forintos beruházással tovább korszerűsítik a gyárat. /mti/

--

18.35/a

- 22 -

12.20

bb.29. növelni kell a szakmunkások arányát - a termelőszövetkezetek munkaerőgazdálkodásáról tárgyalt a szabolcs megyei néb

hód/ká/a/hgy

1978. január 17.

kedvezően alakul szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben az aktívan dolgozók korösszetétele: a 30 éven aluliak száma 16 500, ami az összes foglalkoztatottak 30 százaléka. nem ilyen megnyugtató a helyzet a szakképzettség szempontjából: a 29 400 férfi közül 7300, a szakmunkás, 19 300 a betanított munkás, a nők közül pedig csak kevesen rendelkeznek szakmunkás bizonyítvánnyal - állapították meg megyei népi ellenőrzési bizottság keddi ülésén, amelyen a szövetkezetek munkaerő gazdálkodásának vizsgálatáról készített jelentést tárgyalták meg. a népi ellenőrök 14 mezőgazdasági szövetkezetben gyűjtötték tapasztalatokat. a vizsgált gazdaságokban a termelési tervvel együtt mindenütt elkészítik a munkaerő-mérleget is, ezek egy része azonban csak az alapvető munkaerőigényekre terjed ki és sok esetben mellőzi a további feldolgozáshoz szükséges munkaerő felmérést. az egyes munkacsucokat kivéve elegendő munkaerő áll rendelkezésre, de igen nagyok az eltérések az egyes gazdaságok között. a 14 szövetkezet átlagában a számításba vehető munkaidejét 75.5 százalékban használják ki, s ez évente 210 munkanapot jelent, az átlagon belül viszont a tagoknak csak 65 százaléka dolgozott 1976-ban kétszáznál több munkanapot. a népi ellenőrök a tiszabecsi új élet, az aranyosapáti új élet tsz-ekben jó példákkal találkoztak. ezekben a gazdaságokban a munkaszervezést folyamatosan alakítják a termelési feladatokhoz, az egyes ágazatok időszakos felesleges munkaerejét a szükségletnek megfelelően átcsoportosítják, az időny munkáknál számítanak a családtagokra és nyugdíjasokra is.

a vizsgálat arra is rámutatott, hogy különösen a gépesítésben és állattenyésztésben, növelni kell a szakmunkások arányát, s ennek érdekében tovább kell javítani a pályaválasztási tanácsadást, a képzés, továbbképzés feltételeit, a munka-és szociális körülményeket a mezőgazdasági nagyüzemekben. /mti/

--

11.40/a

- 23 -

12.25

bb.30. ,, kialakultak a feltételek, hogy az elvi vitákról át-
térjünk a leszereléssel kapcsolatos konkrét intézkedések meg-
valósítására,, - a kisz kb titkárának nyilatkozata az európai
ifjusági leszerelési konferenciáról

16pr/a/hgy

1978. január 17.

január 20-22. között budapesten rendezik meg az európai
ifjusági leszerelési konferenciát. a tanácskozás előzményeiről,
céljáról, fő témáiról Kovács Jenő, a kisz központi bizottságának
titkára, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke nyilat-
kozott az mti munkatársának:

- az európai ifjusági leszerelési konferencia összehívá-
sának gondolata, mint a szocialista országok ifjusági szervezetei-
nek javaslata az 1976 nyarán varsóban megrendezett európai ifju-
sági és diáktalálkozó során merült fel. a több, mint egy éves elő-
készítő szakasz végeztével nyugodtan mondhatjuk: a konferencia
megrendezése a különféle politikai, világnézeti, vallási elveket
követő nemzetközi, regionális és nemzeti ifjusági szervezetek kö-
zös munkájának eredménye. e szervezetek 1977 tavaszán magyaror-
szágon, keszthelyen megrendezett konzultációjukon kezdtek hozzá
a konferencia előkészítéséhez. a folytatást a prágában és bonn-
ban megrendezett tematikus szeminárium, valamint a konferencia szer-
kesztő bizottságának két budapesti ülése jelentette. e megbeszél-
lések során bontakozott ki az európai ifjusági leszerelési konferen-
cia tartalma, napirendje.

- a résztvevők megvitatták az enyhülés folyamatának kiter-
jesztését katonai térre, a politikai és katonai enyhülés közötti össz-
szefüggéseket. szólnak a nemzetközi leszerelési egyezmények be-
tartásáért folyó harc tennivalóiról, arról a küzdelemről, amely a
leszerelést szolgáló további konkrét lépésekért, a le-
szerelési tárgyalások sikerre viteléért folyik. véleménycsereére
kerül sor a leszerelés társadalmi és gazdasági következményeiről,
hatásáról a nemzetgazdaságok fejlődésére és az ifjúság helyzetére,
s szót váltunk az ifjusági és diákszervezetek együttműködéséről, a
leszerelést szolgáló közös akcióikról is.

/folyt.köv./
11.50/a

- 24 -

Am 12.50

bb. 30/,, kialakultak.....folyt./-a

- az előkészítő tanácskozások eredménye, hogy a szerkesz-
tő bizottság elkészítette és a tanácskozás résztvevői elé ter-
jeszti a konferencia záródokumentumának tervezetét. természeté-
sen az előkészítő megbeszélések azt is tükrözték, hogy az euró-
pai ifjusági szervezetek közt különféle nézetek tapasztalhatók
a leszerelés kérdéseivel kapcsolatban. ezt mi természetesen is
tekintjük, hisz a konferencia,, tető alá hozásában,, résztvet-
tek kommunisták, szocialisták, szociáldemokraták, liberálisok,
radikálisok, kereszténydemokraták, konzervatívok, valamint kü-
lönféle vallási tendenciák képviselői. a vita gyakran
heves volt, mégis alapvetően konstruktív légkörben zajlott s a
résztvevők egymás megértésére, a közös állaspontok kialakítására
törekedtek.

- így alapvető kérdésekben sikerült egyetértésre jutni.
ilyen alapvető közös megállapítás: a katonai enyhülés, a leszeré-
lés nem valósulhat meg a politikai téren bekövetkezett enyhülés,
a különböző társadalmi berendezkedésű államok közti rendezett
viszony, bszalom erősítése nélkül. ezért akik a leszerelésért, a
katonai enyhülésért fáradoznak, munkájukat akkor vihetik eredmény-
re, ha az államok, a népek közötti politikai kapcsolatok javításá-
ért is tevékenykednek. a másik fontos megállapítás hogy az európá-
ban végbement pozitív folyamatok eredményeképpen - amely elsősor-
ban az európai biztonsági és együttműködési konferencia sikeres
befejezésében nyilvánult meg -, kialakultak annak feltételei,
hogy az elvi vitákról áttérjünk a leszereléssel kapcsolatos konk-
rét elképzelések megvitatására, a konkrét intézkedések megvalósi-
tására. az előkészületek során bebizonyosodott: a konferencia
résztvevői az ifjusági szervezetek, az ifjusági szövetségek köte-
lességének tartják, hogy sikraszálljanak a katonai enyhülésért, a
leszerelésért. természetesen az ifjusági szervezetek, szövetségek
a kellő szerénységgel értékelik szerepüket, lehetőségeiket,
ugyanakor szükségesnek látják azt, hogy véleményt nyilvánítsanak
még hozzá ne csak külön-külön, hanem közösen is hallassák hangjukat
földrészük ügyében.

- úgy látjuk, a közös előkészítő munkával sikerült jó felté-
teleket teremteni az európai ifjusági leszerelési konferencia meg-
rendezéséhez. ez a közös munka szervesen illeszkedik az európai
ifjusági együttműködés folyamatába is, amely az elmúlt években kez-
dődőtt, s amelynek folytatására számítunk. a mostani tanácskozás
célja sem csak az, hogy vitafórumot biztosítson a leszerelés-
sel kapcsolatos kérdések megvitatására, hanem az is, hogy megfogal-
mazza a további együttműködés konkrét feladatait.
/folyt.köv./

- 25 -

12.00/11

Am 12.50

bb. 30./kialakultak.... folyt./il

-örömmel adunk ottont a konferenciának, igyekszünk jó házigazdák lenni. arra törekszünk, hogy politikai munkánkkal olyan légkört teremtsünk, amely a konferencia alatt s a tanácskozás után is hozzájárul ahhoz, hogy az európai ifjúsági szervezetek a politikai és katonai enyhülésért, a leszerelésért további közös lépéseket tehessenek - zárta nyilatkozatát a kisz. központi bizottságának titkára./mti/

--

bb. 32. rendőrségi hírek

mm il hgy

1978. január 17.

az iv. kerület váci ut és árpád ut kereszteződésénél egy mozgásban lévő 55-ös jelzésű villamosról leesett lavicska járnosné 73 éves nyugdíjas dunakeszi lakos, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

dr. mittacsek kornélné 87 éves nyugdíjas budapesti lakos szabálytalanul haladt át a 13. kerület szent istván krt. 4. szám előtt és egy 6-os jelzésű villamos elütötte. az idős aszszony a helyszínen meghalt./mti/

--

bb. ³⁴alma, hagyma és retek exportra

tób ká il hgy

1978. január 17.

a csongrád megyei gyümölcs és zöldségfélék világpiaci térhódítását bizonyítja, hogy a megyei zöldségtér vállalat telepen kedden három országba induló vagonokat raktak meg. a szovjetunióba két hűtővagonban 210 mázsa téli almát küldtek szatymazról. makóról a német szövetségi köztársaságba százötven mázsa vörshagymát továbbítottak. a megrendelők kívánsága szerint ez alkalommal kisebb méretű: három-öt centiméter átmérőjű vörshagymákat csomagoltak huszonöt kilós zsákokba. a szegedi tranzit telepről kedden mintegy tizenhatezer csomó, százhatvanezer darab piros retket szállítottak a német demokratikus köztársaságba. a primórt a forráskuti a röszei és a tiszaszigeti tsz-ek termálvizzel fűtött növényházaiban a szállítás napján szedték./mti/

--

12.10/il

- 26 -

hgy 13-

bb.33. időjárás jelentés

a/hgy

1978. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti január 17-én, kedden 12.00 órakor:

enyhe csapadékosabb idő

délnyugat-európában, valamint a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten borult, helyenként esős az idő. kelet- és közép-európa fölött továbbra is magas légnyomású képződmény helyezkedik el, így itt az időjárást leszálló légmozgások határozzák meg. ezeken a területeken, így a kárpát-medencében is, csendes, jobbára felhős, párás, helyenként ködös az idő, a fekete-tenger környékén helyenként havazik. a földközi tenger középső része fölött ciklon örvénylik, amely enyhe léghullámokat szállít a balkán-félsziget fölé. az appennini- és a balkán-félszigeten több helyen esik az eső. a következő 36 órában a kárpát-medencét dél felől enyhe levegő éri el, ezért enyhe, de csapadékosabb időre számíthatunk.

hazánkban hétfőn a dunántúlon borult idő volt, máshol időnként felszakadozott a felhőzet és 2-8 órára a nap is ki-sütött. főként északnyugaton, de kevés helyen a duna-tisza közén is, volt gyenge havazás. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton mínusz 1, plusz 3, máshol általában plusz 3 - plusz 6 fok között alakult. ma hajnalban általában borult volt az ég, és egy-két helyen köd is keletkezett. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet az ország nagy részén plusz 1, - mínusz 4 fok között alakult, de az északkeleti ország részében, ahol még van kevés hó és felszakadozott a felhőzet, mínusz 4 - mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy részén erősen felhős, vagy borult volt az ég, csak nyíregyháza-debrecen környékén volt derült idő. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1 - plusz 3 fok között alakult.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1,2 fok volt, 2,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelten süllyed.

/folyt.köv./
12.45/a

- 27 -

hgy 13¹⁰

bb.33./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan borult, párás idő, délen, délnyugaton, majd máshol is, esővel, északkeleten eleinte havas esővel, ónos esővel. mérsékelt többfelé megélénkülő, időnként megerősödő, délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 2, mínusz 3 fok között, északkeleten kevéssel mínusz 3 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1 plusz 6 fok között.

a duma vizállása budapesthénál 170 cm, vízhők: 2.6 fok c./mti/

-.-

bb.36. könyvtárak és szocialista brigádok együttműködése szolnok megyében

end/ká/a/hgy

1978. január 17.

az utóbbi néhány év alatt megkétszereződött a könyvtárakat látogató ipari munkások száma, s emelkedett az ifjúsági olvasók aránya is - állapította meg keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága, amely a megye egyik legnagyobb közművelődési intézményének, a szolnoki versegly ferenc megyei könyvtárnak a munkájáról tárgyalt. az üzemek, vállalatok 21. szocialista brigádjával kötöttek együttműködési megállapodást, de gyakorlatilag több mint háromszáz szocialista kollektiva tagjainak műveltségbeli gyarapodását segítik rendszeresen. a 263 könyvtár módszertani munkáját irányító és több mint 176 ezer kötet könyvvel, nagy hanglemez, mikrofilm, honismereti gyűjteménnyel és egyéb eszközökkel rendelkező könyvtár a rendezvények széles skálájával is segíti a közművelődést. rendszeresen az író-olvasó találkozók, a művészi színvonalu zenei estek. sokan látogatják a könyvtár ifjúsági szabadegyetemi sorozatát, a nyelvművelők és műfordítók versenyeit, rendezvényeit. színes és sokrétű a könyvtár pedagógiai szolgálatának munkája, továbbá a gyermekkönyvtár programja.

a végrehajtó bizottság határozatában arra ösztönözte a megyei könyvtárat, hogy erősítse tömegpolitikai tevékenységét, sajátos eszközeivel segítse a munkás és ifjúsági olvasók számának további növelését. határozat született arra is, hogy a hatodik ötéves tervidőszakban felépítik az új megyei könyvtárat.
/mti/

12.50/a

-.
- 28 -

ln 13³⁰

bb. 35. közlemény

gg pr il hgy

1978. január 17.

a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola felhívja az általános iskolák és a szülők figyelmét, hogy a felvételi vizsgára való jelentkezés határideje január 31. a jelentkezés a korábbi évek gyakorlata szerint történik. részletesen: a művelődésügyi közlöny 1977. évi 2. számában./mti/

-.-

bb. 37. „husgyár”, a törökszentmiklósi állami gazdaságban

end ká il hgy

1978. január 17.

a törökszentmiklósi állami gazdaságban épült meg szolnok megye legnagyobb és legkorszerűbb szakosított sertéstenyésztő telepe. az iparszerű tartási körülményekhez, a korszerű tenyésztés feltételeihez jól alkalmazkodo hibridfajtából kialakított 1200-as kocaállomány szolgáltatja az évi 20-24 ezres szaporutlatot. az évente kétezer tonna sertéshúst kibocsátó „husgyára”, alapozták a gazdaság két husüzemét. ezekben évente nyolc-kilencezer saját tenyésztésű sertést dolgoznak fel. a tökehus, illetve a huzs-huszonötféle izletes hentesáru 70 százalékát az állami gazdaságok kereskedelmi szervezete utján hozzák forgalomba, a többit pedig szolnokra és törökszentmiklóásra szállítják./mti/

-.-

bb.34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 17-én 13.00 óráig

se/a/hgy

1978. január 17.

1. gyorsjelentés
 2. könyvexport
 3. nyomdaipar
 4. muzeumok
 5. nevelőotthonok
 6. leletek
 7. gyermekváros
 8. iskolaépítés
 9. mosogatószer
- /folyt.köv./

13.20/a

- 29 -

ln 13⁴⁰

bb.34./ a bel földi.....folyt./-a

10. kolostorfeltárás
11. ellenőrzés
12. pályázat
13. csülökkonzerv
14. vállalati szociális tervek/ 1.s.jav./
15. méterárugyártás
16. borgazdasági kombinát
17. üveggyártás
18. szénbányászat gépesítés/ 2.sz.jav./
19. üvegházak építése
20. gumiheveder-gyártás/13.sz.jav./
21. földgáz a velencei tónál
22. utjelentés
23. magyar-bolgár ülészak
24. balesetek
25. szőlőoltvány/ 4.sz.jav./
1.sz.gyorshír/ új vállalat alakult/
2.sz.gyorshír napirenden az orosz nyelvoktatás
26. kitüntetések/ 5.sz. jav./
27. lépcsőzetes munkakezdés
28. cukorgyártás
29. szabócs megyei neb ülése
30. a kisz kb titkáránkak nyilatkozata
31. zöldségexport
32. rendőrségi hírek
33. időjárásjelentés
34. hirjegyzék

--

bb.39. füstmérgezés - elszaporodtak a tragikus kimenetelű lakástüzek

fe/a/pr

1978. január 17.

hétfőn reggel budapesten, a zámelli lajos utca 35. számú ház egyik lakásában tűz keletkezett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint vita józsef tsz-nyugdíjas begyújtott a kályhába, s közben parázs esett a kályha előtti szenesládába. vita józsef füstmérgezés következtében életét veszítette.

/folyt.köv./
13.20/a

- 30 -

13.41

bb.39./ füstmérgezés.....folyt./-a

az utóbbi napokban elszaporodtak a szabálytalan és gondatlan fűtésből, dohányzástól keletkezett tüzesetek, amelyek emberéleteket követeltek. az új esztendő eddig eltelet néhány napja alatt csupán az említett okok miatt már 15-en veszítették életüket. a bm tűzoltóság országos parancsnokság felhívja a lakosság figyelmét: ne tegyenek a tüzelő és fűtőberendezések közelébe könnyen gyulladó, éghető anyagokat, mert a sugárzó hőtől könnyen lángra lobbannhatnak. dohányzás közben is legyenek körültekintőek.
/mti/

--

bb.38. programozható,, szabásgép,, a mohácsi farostlemezgyárban
han/ká/a/hgy

1978. január 17.

a mohácsi farostlemezgyár két évtizedes történetében kiemelkedő év az idei: rekonstrukció eredményeként csaknem 30 000 tonnával növeli évi termelését, emnyivel csökkenhet az import a népgazdaság számos területén használt anyagból. az 1978-ra tervezett 93 000 tonnából exportra is ajánlanak.

a butorok, autóbuszok, vasuti kocsik, hajók belső burkolásához, ajtók, falburkolatok készítéséhez nélkülözhetetlen farostlemez mennyiségének növelése mellett bővítik a választékot is. munkába állítottak egy automatikusan működő, programozható szabásgépet, amellyel a kívánt méretre vágják már a gyártás helyén a hatalmas farostlemez táblákat. a méretre szabással minimálisra csökken a hulladék, gazdaságosabb, gyorsabb a feldolgozás./mti/

--

bb.40. a keszthelyi városi tanács és az agrártudományi egyetem együttműködése a környezetvédelemben

feh/ká/a/hgy

1978. január 17.

együttműködési szerződést kötött a keszthelyi városi tanács és az agrártudományi egyetem a környezetvédelmi feladatok összehangolására.

/folyt.köv./
13.25/a

- 31 -

13.50

bb.40./ a keszthelyi.....folyt./-a

a tanács és a kutatók elsőrendű célja, hogy a balaton legszennyezettebb részébe, a keszthelyi öbölbe kerülő szennyező anyagok mennyiségét optimálisra csökkentsék. az egyetem kutatói vizsgálják többek között a tápanyagdusulás következtében fellépő nitrátosodást, figyelemmel kísérik a keszthelytől néhány kilométerre lévő kisbalatonon, információkat szereznek az öböl vízminőség-védelmével kapcsolatos vízügyi intézkedésekhez.

a tanács várja a kutatók, botanikusok közreműködését a keszthely környéki erdők védelmében és a helikon-park fokozott gondozása érdekében is. fontos környezetvédelmi feladat továbbá az utcák, parkok és új lakótelepek fásítási terveinek elkészítése. /mti/

--

bb.41. munkásvédelmi teszt a lábatlani vékonypapírgyárban

ráb/ká/a/hgy

1978. január 17.

a munkások érdeklődését felkeltő módszerrel tették eredményessé a munkavédelmi oktatást a lábatlani vékonypapírgyárban. ötven biztonságtechnikai kérdést tartalmazó tesztlapot osztottak ki a dolgozók között. valamennyien a biztonságtechnikai megbízott jelenlétében töltötték ki a lapokat és azonnal értékeltek a válaszokat. az átfogó oktatással is felérő felméréssel üzemenként megállapították, hogy mennyire ismerik a balesetek megelőzését szolgáló előírásokat, rendeleteket. így derült fény arra, hogy számosan az alapvető ismeretekkel sem rendelkeznek. nem tudják például, hogy mit kell tenni tűz esetén, vagy ha társukat áramütéses baleset éri. sokan nincsenek tisztában a gépi védőberendezések ellenőrzésével, nem tudják, hogy a gépen dolgozók kötelessége minden műszak kezdetén meggyőződni a védőberendezések állapotáról. kevesen ismerik a védőkapcsolók rendeltetését és működését.

a tapasztalatokból elsősorban azt a tanulságot vonták le a papírgyár vezetői, hogy mostanáig nem volt megfelelő az oktatás színvonala. ezért most olyan, a munkások érdeklődését is felkeltő oktatási tananyagot állítottak össze, amelylyel megszüntethetik a dolgozók biztonságtechnikai ismereteiben tapasztalt, fehér foltokat, ./mti/

--

13.40/a

- 32 -

13.40/a

bb.42. vadszemle a duna menti erdőkben

Lász/ká/a/hgy

1978. január 17.

jól telet a vadállomány a gemenci állami-erdő- és vadgazdaság duna menti erdőségeiben, ahol megkezdődött a nemesvadak számbavétele. a több ezerre becsült gímszarvas állomány gyarapodásával, fejlődésével elégedettek a vadgazdák. mivel számukat meghatározza a terület eltarthatóképessége, ilyenkor döntenek a selejtezésekről, a golyóérett bikák kilövéséről. a duna menti erdőségekben ősidők óta honos gímszarvas újabb populációját figyelik a dunától távol eső hajós-környéki homoki erdőségekben, ahová a 22 évvel ezelőtti jeges ár idején menekültek a nemesvadak. ez idő alatt kitűnően alkalmazkodtak a szárazabb éghajlathoz. az utódok edzettebbek, s megmaradnak a szántóföldekkel szabdaltságra, többnyire akácok erdőkben. /mti/

--

bb.44. víztároló, iskola, áruház - tervek ózd idejének fejlesztésére

hag/ká/a/hgy

1978. január 17

ózd 1978. évi fejlesztési alapjáról és költségvetési előirányzatáról tanácskozott kedden a városi tanács végrehajtó bizottsága. az észak-magyarországi iparvárosban az idén fejlesztésre csaknem százötvenmillió forintot költenek. a legfőbb feladatot a korábbi évekhez hasonlóan az idén is a lakásépítés jelenti. célcsoportos és otp beruházással a városban az idén összesen kétszázhatvan lakást építenek. ezen felül egy tizenkét tantermes általános iskolát hoznak tető alá. a peremkerületek jobb ellátása érdekében bővítik a vízvezetékrendszert, egy új, ezer köbméter befogadóképességű víztárolót, továbbá utakat, járdákat, közműveket építenek.

a városi tanács végrehajtó bizottsága elé került fejlesztési tervben több gyermekintézmény építésének megkezdése is szerepel. többek között a béke-telepen száz személyes óvoda és negyven személyes bölcsőde az i. és iii. kerületben egy-egy ötven személyes óvoda építéséhez látnak hozzá.

folytatják a kereskedelmi hálózat bővítését is. ez év második félévében kezdik meg egy kilencszáz négyzetméter alapterületű ábc áruház kivitelezését, s előkészülnek egy ezerhatszáz négyzetméter alapterületű lakberendezési áruház, továbbá egy ötezeröttszáz négyzetméter alapterületű kereskedelmi központ építéséhez. ezek a létesítmények a tervidőszak végéig készülnek el./mti/

--

14.00/a

- 33 -

14.00/a

bb.45. napirenden az orosz nyelv oktatása

t/-ts/mm/pr/a/zs

1978. január 17.

az intenzivebb orosz nyelvi oktatás elméleti és gyakorlati kérdéseiről tanácskozik a főiskolai nyelvtanárok II. országos konferenciája. a kétnapos eszmecsere elbert jános, az orosz nyelv-és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége, a maprjal/, magyar tagozatának elnöke nyitotta meg kedden a szovjet kultúra és tudomány házában. az ülés elnökségében helyet foglalt Ivan Pavlovics Aboimov és Viktor Vasziljevics orosz, a magyarországi szovjet nagykövetség tanácsosai.

- hetvenhat magyar főiskola orosz nyelvet oktató pedagógusai vesznek részt a konferencián - tájékoztatta Galina Iszajevna Makarova, a moszkvai Puskin intézet magyarországi képviselője, a tanácskozás egyik rendezője az MTI munkatársát. - összesen 42 előadás hangzik el: a tanárok oktatómunkájuk során szerzett tapasztalataikról és elméleti kutatásaikról számolnak be. az első napon a tananyag tömörítésének kérdése állt a felszólalások és a vita középpontjában. az orosz nyelv oktatásában jelenleg az a legnagyobb gond, hogy a tanulók által elsajátítandó anyag nem az élő nyelvből merít. rengeteg grammatikai, lexikai tudást oktunk a diákoknak, amelyet azután nem tudnak kellőképpen aktivizálni a beszéd során.

-a tankönyvek sem mondhatók éppenséggel korszerűnek. a magyarországi orosz nyelvi oktatás így nem töltheti be funkcióját: a beszéd elsajátítását. a tudnivalók, adagolásának, módját kell először is közelebbről megvizsgálni - a tananyagban szereplő szabályok, szövegek funkcionális felhasználásának lehetőségét. ez jelentheti az orosz nyelv oktatásának intenzivebbé tételét, ezzel foglalkozik a konferencia. a nagyobb érdeklődésre számot tartó, főként módszertani beszámoló, a konferencia nyilvánossága előtt hangzanak el, a tapasztalatokat ugyanígy, plenáris üléseken összegezik a résztvevők. a munka egyébként négy szekcióban folyik: a nyelvoktatás legfontosabb összetevőit külön munkabizottságok vizsgálják. /mti/

14.20/a

1540

-.-
- 34 -

bb.43. a javuló közegészségügyi helyzetről tárgyalt a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

kov/ká/mné/a/zs

1978. január 17.

a folyamatos oltással megelőzhető betegségek közül az utóbbi években már egyáltalán nem fordult elő diftéria és szarmarköhögés - hangoztatták a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, amelyen a közegészségügy és járványügy helyi tapasztalatait vitatták meg. a testület a megyei köjfal beszámolója alapján megállapította, hogy a települések egészségügyi helyzete az utóbbi években javult. különösen az ivóvízellátás terén jelentős az előrehaladás. örvendetes, hogy a mátra legmagasabban fekvő településein is megoldották az ivóvíz ellátást a csórréti vízmű üzembelhelyezésével. a fertőző betegségek terjedését megakadályozó intézkedések is hatékonyabbak, mint korábban, a bejelentésre kötelezett fertőzések lényegesen csökkentek.

szóesett a tanácskozáson a gyermekélelmezés és az üzemi étkeztetés gondjairól is. az étkezők számának dinamikus növekedésével nincs arányban a fejlesztés, a konyhák többnyire túlterheltek. zsúfoltság és egyéb közegészségügyi hiányosság miatt több esetben fordult elő ételmérgezés. mindez a konyhák korszerűsítését, új konyhák építését, az e célra igénybevehető anyagi erőforrások jobb összehangolását igényli.

a tanácskozáson megjelent és felszólalt dr. Zsögön Éva államtitkár. hangoztatta: az egészségügyben fokozni kell a megelőző tevékenységet. ez különösen vonatkozik heves megyére, ahol nagy idegenforgalmat bonyolítanak le. /mti/

-.-

bb.46. öntött lakóházak

dob/ká/ok zs

1978. január 17.

öntött falu és földmű lakóházakat építenek hódmezővásárhelyen Dobó Lászlónak, a Csongrád megyei tanács tervező vállalat mérnökének egyetemi diplomaterve alapján. a fiatal szakember a technológiát a helyi viszonyoknak megfelelően alkalmazta, s elkészítette három, egyenként tizennyolc lakásos, ötszintes lakóház teljes tervdokumentációját. a korszerű épületeket a helyi munkáslakásépítési akció keretében a Csongrád megyei tanács építőipari vállalat dolgozói készítik el. az egyedi tervezésű lakóházak falait nem téglából rakják fel, hanem különleges zsaluzóberendezés szobanagyságu, rétegelt falemezből készült zsaluhéjai közé egybeöntik ki, betonból. a falazási munka így a hagyományosnak jóval gyorsabb. /folyt.köv./

- 35 -

15.10/-ok

1545

bb.46./ öntött 1. folyt./-ok

csökkenti a ráfordított munkaidőt, hogy a falak vakolás nélkül is tökéletesen simák, csak festést, vagy tapétázást igényelnek.

rövidesen további mintegy kétszáz hasonló lakás terveit készítik el, ezeket szentesen, csongrádban építik fel, tehát azokon a helyeken, ahová körülményes a szegedi házgyár pameleinek elszállítása./mti/

-.-

bb.47. az „egy üzem - egy iskola,, mozgalom tapasztalatai - a xv. kerületben

t da/da/pr/zs/ok zs

1978. január 17.

az „egy üzem - egy iskola,, mozgalom tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a gyárak, vállalatok, s az oktatási intézmények kapcsolatai a gyermekek pályaválasztási gondjainak megoldásában is kamatoznak - állapította meg keddi ülésén a xv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

az üzemek, iskolák kapcsolata ma már kiterjed a mozgalmi együttműködésre is; az uttörőszervezet műsorad üzemi ünnepeken, s az üzem képviselői részt vesznek az iskolai ünnepeken. a patronáló gyárak egy része saját autóbuszának „kölcsonadásával,, csökkenti az iskolai kirándulások költségeit, s pályaválasztás könnyítésére üzemlátogatásokat szervez. jó példája a munkára nevelésnek, hogy néhány üzem a patronált iskola tanulóit meghívta a kommunista műszakokra, a gyáriak társadalmi munkáira. jóllehet a mozgalom eredményessége nem az anyagi segítségen múlik, mégis szembeötlő a támogatás nagyságának csökkenése: míg 1972-ben az iskolák mintegy kétmillió forint értékű segítséget kaptak, s ez az összeg az elmúlt évben még a 70 ezer forintot sem érte el.

a kapcsolatok többségére jellemző az együttműködés tartalmi fejlődése. kiemelkedően jó az együttműködés a növényolajgyár és a czabán samu téri iskola, a kismotor és gépgyár 2. számú gyáregysége és a bocskai utcai iskola, valamint a megév és a pattogós utcai iskola között./mti/

-.-

- 36 -

15.20/-ok

15⁵⁰

bb 48. bőr- cipőipari társulás alakul - a bőrripari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi ülése

t ol/gk-ju ie

1978. január 17.

a cipőipar múlt évi termelése - két vállalat kivételével - a terveknek megfelelően alakult. a belföldi ellátás javítása mellett több év után 1977-ben sikerült első ízben a szovjet megrendeléseknek hiánytalanul eleget tenni, s a tőkés export az előző évhez képest 33 százalékkal nőtt. az eddig értékelte háromnegyedévi adatok szerint jelentősen csökkent, 1 százalék alá szorult - a cipőgyárak termékeire érkezett reklamációk száma.

bakos zsigmond könnyűipari államtitkár tájékoztatta minderről kedden a bőrripari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségét. szólt arról is, hogy számos, az idén is tovább élő gonddal kell küszködni. egyebek mellett a cipőipart is ellátó bőrripar nyerbőrhiányával, mivel növekszik az élő állatok exportja, s a vágott sertést is rendszerint bőrében szállítják külföldre, mert a népgazdaság számára így kifizetődőbb.

pedig a cipőgyártás a tervek szerint 1978-ban a tavalyi körülbelül 45.7 millió párról várhatóan 46.7 millió párra nő, s a tavalyinál nagyobbak a bőr-, szőrme- és bőrdíszműipar tervfeladatai is.

ezek megvalósítására és a múlt évben erőteljesen fellendült gyártmányfejlesztés tartós sikere érdekében hatékonyabbá kell tenni a munka- és üzemszervezést, a vállalatoknál még föllelhető tartalékkapacitások feltárását. az anyagellátók és továbbfeldolgozók tevékenységének összehangolására a tervek szerint ez év tavaszán létrehozzák a bőr-cipőipari társulást, hogy „egy fedél alá,, kerüljenek, egymás gondjait megismerjék és közösen próbálják enyhíteni az érdekeltek. az összehangolt tevékenységre azért is szükség lesz, mert ha mennyiségében nem is, választékában annál jobban növelni, az értékesebb termékek javára gazdagítani kell a belföldi kínálatot. szebb, divatosabb és jobb cipőket kérnek az export-partnerek is. az államtitkár változatlanul fontos feladatként jelölte meg a belkereskedelemmel való szoros kapcsolat ápolását, a vásárlók igényeinek alapos megismerését. most már jó színvonalu a gyermekcipők választéka, meglehetősen szerény azonban a nagyobb fiuknak-lányoknak nyújtható kínálat. ugyanigy szűkös, jobbára csak fekete és barna színekre korlátozódik az időseknek készülő kényelmes lábbelik választéka is.

/ folyt. köv./

15.20/ju

- 37 -

16⁰⁰

bb 48. / bőr- és ... 1. folyt./-ju

a szakszervezet központi vezetősége állásfoglalásában elsődlegesnek ítélte, hogy a dolgozók részleteiben is megismerkedjenek az idei év feladataival; az eddigieknél nagyobb nyilvánosságot kapjon a brigádok munkája; rendszeressé váljanak a kisebb termelő közösségek gazdasági munkát segítő tanácskozásai. /mti/

-. -

bb 49. megalakult a fővárosi közterület fenntartó vállalat

t km/fe-ju pr zs

1978. január 17.

a fővárosi köztisztasági hivatal, a fővárosi mélyépítő beruházási és üzemeltető vállalat, a fővárosi ut- és közműépítő vállalat összevonásával megalakult a fővárosi közterület fenntartó vállalat - tájékoztatta az újságírókat kedden fábián miklós, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának helyettes vezetője és hajdu györgy, az új vállalat vezérigazgatója.

a szervezeti módosítás célja az, hogy a közterület, az utak, terek, javításának, és tisztántartásának feladatait egy, közüzemi-szolgáltatói felépítésű vállalat lássa el. az új szervezettől elsősorban rendteremtést várnak, hiszen korábban gyakran előfordult: a sok bába között elveszett a gyerek, a sok gazda hetekig elvitatkozgatott, ki milyen kárért felelős, ki hozza helyre a töredezett burkolatot, a felbontott, szétfagyott uttestet. a párhuzamos teendők miatt nem egyszer a többszöri adminisztráció, a bürokratizmus lassította a munkák elvégzését, a megkezdett építések gyorsabb befejezését.

a mintegy 5000 dolgozót foglalkoztató új vállalat „örökölte”, a korábban önálló vállalatok funkciót: az új intézmény gondoskodik egyebek között a jövőben 700 km hosszúságú burkolt ut-hálózat karbantartásáról, építéséről. /ez budapest összesen 1880-km-es uthálózatának mintegy 37 százaléka/. a vállalat szervezeti egysége, a szellemi-fizikai erő és a technikai adottságok összevonása - s nem utolsósorban a fejlesztésre jutó pénz ésszerű koncentrációja - lehetővé teszi, hogy csökkenjen az utrekonstrukciók, javítások ideje.
/ folyt. köv./

15.30/ju

- 38 -

16¹⁰

bb 49. / megalakult ... folyt./-ju

ujdonság, hogy - a meglévő köztisztasági kirendeltségek felhasználásával - 14 közterület-fenntartási üzemegységet szerveznek. az üzemegységek területükön gondoskodnak a közterület tisztaságáról, rendjéről, a közvilágításról, illetve a keletkező hibák gyors kijavításáról.

ugyancsak a vállalat feladata a szemét összegyűjtése és elszállítása, a hulladék elhelyezése, illetve a budapesti szeméttégetőmű üzembehelyezése után a szemét egetése és a keletkező melléktermékek hasznosítása. az új vállalat gondoskodik a közúti dunai- és egyéb hidak, alagutak, támfalak, alul és felüljárók fenntartásáról, felújításáról is. teendői közé tartozik még a közúti jelzőberendezések elkészítése kihelyezése, pótlása, tisztítása, s az utburkolati jelek felfestése is. munkájuk nyomán várhatóan gyorsul majd a közüzemi bontások utáni uthelyreállítás. /mti/

-. -

bb 50. elhunyt muczina ferenc

fe-ju pr zs

1978. január 17.

nyugállományú ezredes, a néphadsereg volt hadtápfőnöke. temetése katonai tiszteletadással január 25-én, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar néphadsereg,

mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium

élelmezésipari dolgozók szakszervezete. /mti/

-. -

15.40/ju

- 39 -

16¹⁵

bb.51. százegy közös gazdaság készít zárszámadást békés megyében - a sor magyarbánhegyesen kezdődött

bty/ke/ká/ok zs

1978. január 17.

békés megyében kedden kezdődött meg a közös gazdaságok zár-
számadó közgyűléseinek sorozata. elsőként a magyarbánhegyesi
baromfikellető és értékesítő közös vállalkozás vezetői és tag-
sága értékelte az elmúlt évi munkát. kaskötő jános elnök egye-
bek között arról számolt be, hogy a vállalkozás az elmúlt év-
ben több mint 9 millió napocsibét adott békés megye termelő-
szövetkezeteinek, valamint háztáji és kisegítő gazdaságainak.
a nagy hushozamu hungaro hibro és a hubbard törzsállomány
szaporulatát értékesítették.

x x x

békés megyében 84 tsz, egy halászati termelőszövetkezet,
15 társulás és két szövetkezeti közös vállalat készít ezek-
ben a napokban számadást az elmúlt évi munkáról. a 101 közös
gazdaság közül hét zárta veszteségesen az évet. a hiányos mér-
legű szövetkezeteknél az eredménytelenség legfőbb oka a rend-
kívüli tavaszi időjárás volt. összeségükben békés megye közös
gazdaságai a tervezett nyolc százalék helyett mintegy 15 száza-
lékkal magasabb termelési értéket produkáltak. kiemelkedő ered-
ményeket értek el a dél-békés megyei termelőszövetkezetek szö-
vetségéhez tartozó gazdaságok. a kevermesi lenin tsz például
cukorrépából hektáronként 615 mázsás átlagot takarított be.
kukoricából a legjobb eredményt a mezőkovácsházi ujalgotmány tsz
produkálta, hektáronkénti 85,3 mázsás átlaggal. békés megye
közös gazdaságai az 1977. évet megközelítőleg több mint 11 mil-
liárd forint termelési értékkel zárják./mti/

bb.52. felmentés - kinevezés

s/ie/ok zs

1978. január 17.

a minisztertanács a jait miklóst, az országos műszaki fej-
lesztési bizottság elnökét - érdemei elismerése mellett - e
tisztségéből felmentette, egyidejűleg pál lénárdot az országos
műszaki fejlesztési bizottság elnökévé kinevezte./mti/

- 40 -

15.50/-ok

14⁰⁰

bb.53. ünnepi könyvhét: május 26-június 3.

k km/fe/pr/ok la

1978. január 17.

az idén május 26 és június 3 között rendezik meg az ünnepi
könyvhétet - ezt az időpontot javasolta az ünnepi könyvhét orszá-
gos szervező bizottsága kedden megtartott első előkészítő ülésén.
úgy tervezik, hogy a tavalyinál több, mintegy 140 kötet jelenik
meg ez évben kulturális életünk jelentős eseményére. az elképze-
lések szerint az országos budapesti megnyitót ezúttal angyal-
földön, az országos vidéki megnyitót pedig veszprémben rendezik
meg.

az ünnepi könyvhét részletes programjáról legközelebb március
első felében tanácskozik az országos szervező bizottság./mti/

bb.54. az agrártudományi egyesület és a tot tanácskozása

ie/ok la

1978. január 17.

a magyar agrártudományi egyesület célul tűzte ki 1978-85-
re szóló cselekvési programjában a mezőgazdasági üzemek társadalmi
módszerekkel történő támogatását. a szövetkezetpolitikai és egye-
sületpolitikai célokat egyaránt elősegítő új munkaformák keresé-
se volt a tárgya annak a pénteki értekezletnek, melyet az agrár-
tudományi egyesület és a termelőszövetkezetek országos tanácsa
tartott a mae termelőszövetkezeti szervezetek megalakításának le-
hetőségeiről.

az értekezletre az ország 11 megyéjéből érkeztek termelő-
szövetkezeti küldöttek, akik a vita során örömmel üdvözölték
a kezdeményezést. tolmácsolták azt az igényt, mely a szakembe-
rek és különösen a pályakezdő fiatalok részéről nyilvánul meg
az egyesület munkája, a termelési eredményekre kiható korszerű
tudományos és gyakorlati ismeretek megszerzése iránt./mti/

- 41 -

17.25/-ok

18³⁰

bb.55. szakszervezeti küldöttség utazott latin-amerikába

1978. január 17.

tr/ie/ok la

Ligeti László, a szot alelnöke vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott latin-amerikába. a küldöttség, melynek tagja rudits józsef, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete elnökségének tagja, részt vesz a panamai dolgozók országos szövetségének /cntp/ iv. kongresszusán, majd costa ricába és venezuelába látogat az országos, valamint a közlekedési szakmai szakszervezeti központok meghívására./mti/

...-

bb.56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

1978. január 17.

ok la

35. közlemény
36. könyvtárak és szocialista brigádok együttműködése
37. „husgyár”, a törökszentmiklósi ág-ban
38. programozható „szabásgép”,
39. füstmérgezés
40. a keszthelyi városi tanács és az agrár egyetem együttműködése
41. munkásvédelmi teszt a lábatlani vékonypapírgyárban /8. jav./
42. vadszemle
43. a heves megyei tanács vb ülése
44. tervek ózd idei fejlesztésére
45. napirenden az orosz nyelv oktatása /9. jav./
46. öntött lakóházak
47. az „együzem-egy iskola”, mozgalom tapasztalatai a xv. kerületben / 10. jav./
48. a bőripari szakszervezet kv ülése
49. megalakult a fővárosi közterület fenntartó vállalat / 11 jav./
50. elhunyt muczina ferenc
51. zárszámadások békés megyében
52. felmentés - kinevezés
53. május végén kezdődik az ünnepi könyvhét
54. az agrártudományi egyetem és a tot tanácskozása
55. szakszervezeti küldöttség utazott latin-amerikába
56. hírjegyzék
/ a 6. jav. a 30. sz. hírre / kisz kb titkárának nyilatk./ , a
7. jav. a 21-es sz. hírre /földgáz/ vonatkozott./

...-

- 42 -

/mti/

17.45/-ok

1840

bb.57. időjárásjelentés

pá/ok la

1978. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 17-én kedden este:

többfelé csapadékos idő

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan borult, párás idő,

többfelé eső, havaseső, hó, egy-két helyen ónoseső. sokfelé élénk, helyenként megerősödő keleti, délkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1 - plusz 6 fok között./mti/

...-

bb.58. rigai esztrád együttes békés megyében

vat/ke/ká/ok la

1978. január 17.

a lett főváros, riga esztrád együttese három napos vendégszereplésre békés megyébe érkezett. három városban: orosháza, gyulán és szarvason mutatja be műsorát. a tizenhárom tagú együttes első fellépésén, kedden az orosházi művelődési központban az együttes vezetőjének, rajmond pauls zeneszerzőnek műveit mutatta be./mti/

..-

bb.59. második kalocsa a tiszazugban - fűszerpaprika termesztési tanácskozás mezőhéken

end/ok la

1978. január 17.

kalocsa után hazánk második legnagyobb fűszerpaprika termő körzete lett a tiszazug. a kiskörei öntözőrendszer vízával ellátott, a zöldségfélék termelésére kitünően alkalmas talajon, az idén 700 hektáron termesztik a hazai és a külföldi piacon egyaránt jól értékesíthető fűszernövényt. a tiszai öntözőgazdaságok együttműködésének keddi mezőhéki tanácskozásán a kalocsai fűszerpaprika kutató állomás, illetve a paprikafeldolgozó vállalat vezető szakemberei ismertették a fűszernövény termesztésének technológiáját, a kinemesített fajták előnyeit, továbbá a piaci értékesítés lehetőségeit, az öntözés, a betakarítás követelményeit./folyt.köv./

18.35/-ok

- 43 -

1900

bb.59./ második kalocsa 1. folyt./-ok

a világpiacon ismét keresetté vált a csipős, erős paprika, s ennek megfelelően a tiszazugi gazdaságok is már az idén jelentős százalékba természetnek a csipős fajtából, amely több mint hatszáz milligramm százalékban tartalmaz kapszaicint, több mint háromszorosát az eddig ismert legerősebb cseresznye-paprika csipősségének. a tanácskozáson bejelentették, hogy az ősztől a mezőhéki táncsics tsz-ben felépülő, korszerű üzemben szárítják a megyében termesztett fűszerpaprikát. az együttműködés taggazdái megállapodtak abban, hogy a mezőhéki szárítóüzemet közösen látják el nyersanyaggal./mti/

bb.60. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok la

1978. január 17.

mai bb.54. sz. hírünk / az agrártudományi egyesület .../
1. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

..... volt a tárgya annak a k e d d i értekezletnek,
melyet

/mti/

bb.61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

la/ok la

1978. január 17.

57. időjárásjelentés
58. rigai esztrád együttes
59. fűszerpaprika termesztési tanácskozás
60. a szerkesztőségek figyelmébe: javítás az 54-es számú hírre
61. hírjegyzék

/mti/

- 44 -

21.00/-ok

- v é g e -

2120
P

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. január 18. szerda

bb.1. közlekedésfejlesztési tervek budapesten - daczó józsef vezérigazgató nyilatkozata

1 -don/pá/pr/ok - zs

1978. január 18.

a fővárosi tömegközlekedés helyzetének javítására az idén egymilliárd hétszázmillió forintot fordítanak. a terv részleteiről, a tekintélyes összeg felhasználásáról daczó józsef, a budapesti közlekedési vállalat vezérigazgatója nyilatkozott gondon juditnak, az mti főmunkatársának.

- „Látványos,, fejlesztéseket nem hoz ez az esztendő a fővárosi tömegközlekedésben, 1978 mégis több jelentős állomás éve lesz - mondta. - a rendelkezésünkre álló pénzt elsősorban járműparkunk korszerűsítésére, gyarapítására költjük. célunk a kulturáltabb körülmények megteremtése, az utazási feltételek javítása autóbuszon, villamoson, trolin és hév-en egyaránt.

- ebben az évben összesen 138 autóbuszt vásárolunk, ezzel véget ér egy hosszú idő óta tartó folyamat: az autóbuszoknál befejeződik a típusváltás. a következő hónapokban folyamatosan selejtezzük a még meglevő régi kocsikat, amelyeket újakkal váltunk fel. így teljes - és teljesen új, modern - lesz járműállományunk, budapest utcáin a legkorszerűbb 200-as ikarus-buszok közlekednek.
/folyt.köv./

- 1 -